



В Центральном Комитете Компартии Грузии

С Л О В О Р А Б О Ч И М - С Т Р О И Т Е Л Я М

За последнее время Центральным Комитетом Компартии Грузии уделяется особое внимание дальнейшему улучшению дел в капитальном строительстве. Изучены положения со снабжением строительных материалов, вопросы организации производства и качества кирпича, стеновых изделий, улучшения материально-технической базы строительства, подбора, расстановки и воспитания руководящих кадров в этой отрасли. По всем этим и ряду других проблем намечен и осуществляется комплекс эффективных мероприятий, что привело к заметным положительным результатам. Так, в прошлом году, впервые за долгое время, в республике был выполнен план подрядных работ. Имеются успехи в строительстве жилья, школ, детских дошкольных и медицинских учреждений.

Однако ЦК КП Грузии считает, что вопросы капитального строительства нуждаются в еще большем внимании, ибо в этой сфере далеко не изжиты существенные недостатки, не полностью используются многочисленные резервы производства.

Для борьбы на эти темы в ЦК Компартии республики была приглашена большая группа передовых строителей, бригадиров. Во встрече с ними приняли участие руководители ряда министерств и ведомств, руководящие партийные работники.

Каждому была предоставлена возможность рассказать о делах в своем коллективе, поделиться собственными наблюдениями, мыслями о том, что следует сделать для более плодотворного труда.

Непринужденная обстановка определила характер выступлений. Каждый говорил о том, что наболело, охотно делился своими замечаниями, высказывая глубокую заинтересованность в успехе общего дела.

Было сказано, что непримиримая борьба со всеми и всяческими негативными явлениями, за высокую дисциплину и организованность по-

всеместно находит широкую поддержку рабочих-строителей. Выступившие выразили горячее одобрение проводимого ЦК КП Грузии курса на изжитие всего того, что мешает нам в достижении намеченных целей.

В выступлениях содержались конкретные предложения по повышению эффективности производства, улучшению качественных показателей труда строителей. Вот некоторые выдержки из этих выступлений:

**А. Я. Инсаридзе, руководитель комплексной бригады СУ № 3 треста № 10 «Тбилисгорстрой»:**

— Работаем по методу бригадного подряда. Хороший метод. Но огорчает, что дома-то мы сдаем, а благоустройство прилегающих территорий задерживается — чертеньки поступают поздно... Работаем в три смены, напряжены, а о развозной торговле для нас никто не заботится. Это портит настроение. Но за дело свое мы боимся: дом, который сейчас строим, обязуемся сдать на 4 месяца досрочно и высадить около него 35 деревьев — по числу членов бригады.

**А. М. Смирнов, руководитель бригады СУ № 10 треста № 14 «Тбилисгорстрой»:**

— У нас, строителей, — своя гордость. Если бывает, что приходится выслушивать претензии соседей, — стыдно. Но не только за себя, а и за поставщиков некачественных блоков, стеновых изделий... Проблему качества можно и нужно решать сообща, наладить, как в промышленности, сквозной контроль. Мы не просим делать нам скидок на дождь, снег или стужу. Но и простон из-за перебоев в поставках кирпича не хотим. Или другое. В Семеновском поселке построили дом, размонтировали и увезли башенный кран, затем через короткое время здесь же начали строить новый дом, и снова привезли

кран. И так четыре раза. Потеряны деньги, время, а все из-за неумелого планирования.

У себя боремся за качество разными путями. Прежде всего сокращаем текучесть кадров. Добились многого. Одна из мер — перспектива направления молодежи в вузы. Но будет просьба: выделять нам лимиты, снаем, не в педагогический институт, а в политехнический. И ребята туда охотнее идут, и стройке польза — к нам вернется грамотный специалист.

**Д. С. Багдадзе, руководитель бригады передовой механизированной колонны № 25 треста № 2 Министерства сельского строительства Грузинской ССР, Герой Социалистического Труда:**

— В прошлом году мы отстали. Но вина за это во многом ложится на планирующие органы — спустились планы поздно, и справиться с ним оказалось невозможно, несмотря на принятые меры. Качество получаемого нами кирпича улучшается, но перевозку его следует упорядочить — в контейнерах или на поддонах. Иначе очень значителен процент боя.

**Ю. Д. Тарасов, руководитель бригады каменщиков передовой мех. ангарованного отряда треста № 8 Министерства сельского строительства Грузинской ССР:**

— Да, завод кирпича надо упорядочить. И дело не только в транспортировке, но и в ритмичности его подачи. Неделями его нет. Затем привозят в огромном количестве, спешно разгружают — и опять бой, потери. Еще один важный вопрос: получаем очень некачественные спецовки, рукавицы.

**Р. М. Кухалишвили, руководитель СУ № 10 треста № 1 «Зактрансстрой»:**

— Внедренный у нас недавно суточный график — отличное мероприятие, и хотя

не все трудности изжиты, дела у нас в управлении, которое долгие годы отставало, идут намного лучше. Разве что надо принять меры для обеспечения строительно-монтажными механизмами, краном мало, для ремонта имеющихся старых не хватает запчастей.

**А. Н. Мамадашвили, руководитель бригады сварщиков Лилейского завода стройматериалов:**

— Оборудование на нашем предприятии нуждается в модернизации, иначе мы будем производить гораздо меньше продукции, чем это запланировано. Нуждаются в упорядочении и вопросах снабжения нас материалами.

**Г. С. Мохевишвили, бригадир паркетчиков СУ № 3 треста № 15 Министерства строительства Грузинской ССР, заслуженный строитель республики:**

— Стараюсь закончить дом и сдать его вовремя под заселение. Но бывает, что квартиры подолгу ждут новоселы. Почему такое происходит — не знаю, зато нам отлично известно, как быстро такое жилье приходит в запустение, как находятся грязные люди и разворывают изделия санитарных, стеновых изделий, все, что попадает под руку. Душа болит за свой труд, за государственное добро. Этому надо положить конец.

Много важных и интересных вопросов подняли строители. Они будут внимательно рассмотрены Центральным Комитетом Компартии Грузии.

Подводя итоги встречи, второй секретарь ЦК КП Грузии Г. В. Колбин благодарил строителей за добрые советы и предложения, за их добросовестный труд на важнейшем участке народного хозяйства.

(ГрузИНФОРМ).

МАКСИМУМ ВНИМАНИЯ ПУСКОВЫМ ОБЪЕКТАМ

В ЦК Компартии Грузии состоялось совещание, на котором был обсужден вопрос о своевременном и качественном вводе в эксплуатацию пусковых объектов нынешнего года. В работе совещания приняли участие руководители ряда министерств, ведомств, строительных и монтажных трестов, управлений, проектных организаций, директора и главные инженеры крупных предприятий, руководящие партийные, советские работники.

С информационной выступил заместитель Председателя Совета Министров Грузинской ССР Ю. И. Кедишвили.

Было отмечено, что наряду с определенными успехами, достигнутыми в работе по вводу в эксплуатацию новых производственных мощностей, объектов жилищного и культурно-бытового назначения, в этом важном деле имеются и существенные недостатки. В нынешнем году необходимо сдать в эксплуатацию 71 важнейший пусковой объект, однако на 32 из них план строительства-монтажных работ не выполняется. Особенно сильно затянуты работы на строительстве каскада Вардцхской

ГЭС, отдельных производственных мощностей Кутаисского завода резинотехнических изделий, Зестафонского завода ферросплавов, комбината «Чиатурмарганец», филиала Тбилисского машиностроительного завода в Лагодехи, новых зданий Тбилисского института типового проектирования, института вакцины и сывороток, швейной-трикотажной фабрики в Глдани, Тбилисского камвольного-суконого комбината и других.

Имеются серьезные недостатки в сельском строительстве. Все еще крайне медленно строятся такие крупные сельскохозяйственные комплексы, как Дманисский комплекс по выращиванию племенных телок, Каспская свиноводческая ферма, Гурипшский, Знаурский, Цхинвальский, Богдановский животноводческие комплексы, Цителцарское репродуктивное хозяйство по откорму крупного рогатого скота, другие. Медленно строятся Дома культуры в Сагареджо, Сацхере, очистные сооружения в Ватуми, другие объекты.

Отставание происходит в основном из-за неосвоения

выделяемых фондов, плохого обеспечения строителей, монтажников оборудованием, строительными материалами и конструкциями, несоблюдением сроков сдачи объектов.

Говорилось, что сложившаяся в настоящее время форма обеспечения строящихся и реконструируемых предприятий оборудованием, материалами, другими изделиями «рессурью» не отвечает задачам быстрого сооружения и сдачи в эксплуатацию производственных мощностей. Один из важнейших факторов совершенствования организации работ и повышения производительности труда в строительстве — комплексная поставка технологического оборудования высокой заводской и монтажной готовности — должен найти широкое применение на стройках республики.

Одним из основных путей интенсификации строительного производства является и планомерность внедрения достижений науки и техники, новых строительных материалов, механизация и автоматизация трудоемких процессов работ.

(ГрузИНФОРМ).

ЗА ДАЛЬНЕЙШЕЕ ТЕХНИЧЕСКОЕ ПЕРЕВООРУЖЕНИЕ ПРЕДПРИЯТИЙ

В ЦК Компартии Грузии состоялось заседание республиканской комиссии по реконструкции, расширению и техническому перевооружению действующих предприятий.

На совещании отмечалось, что проведена определенная работа по претворению в жизнь разработанного плана реконструкции и технического перевооружения действующих предприятий республики по опыту свердловчан с минимальными капитальными затратами. Это способствовало увеличению производства марганцевого концентрата, лаков и красок, низковольтной электрической аппаратуры, грузовых автомобилей, мебели, асбоцементных, нетканых материалов, овощных и фруктовых консервов, другой продукции. Мероприятия по техническому перевооружению и реконструкции обеспечили приток производства валовой продукции на сумму более 345 миллионов рублей с условной экономией около 47 миллионов рублей за счет сокращения удельных капитальных вложений по сравнению с новым строительством.

В 1977 году не выполнены планы капитальных вложений и строительно-монтажных работ, а также заданий природы мощностей по объектам реконструкции и технического перевооружения. Среди них — министерства автомобильного транспорта, лесной и деревообрабатывающей промышленности, сельского хозяйства, местной промышленности, республиканского объединения «Грузсельхозтехника» и другие.

Несмотря на значительный рост объема проданных работ в 1977 году, в целом по предприятиям союзного подчинения план капитальных вложений на реконструкцию и техническое перевооружение выполнен на 95 процентов, а строительных работ — на 90 процентов. Допущены отставания 25 предприятий тринадцати министерств и ведомств союзного подчинения. Среди них Руставский химический завод, Тбилисский завод производственного объединения «Грузбытхим», Тбилисская бумажная фабрика и другие.

Указывалось, что планы строительства-монтажных работ зачастую срываются из-за несвоевременного поступления технической документации, строительной техники и материалов, технологического оборудования.

С целью успешного выполнения программы 1978 года и в целом десятой пятилетки по реконструкции действующих предприятий и строительству новых предприятий республиканским предприятиям необходимо наряду с другими организационно-техническими мероприятиями необходимо уделять больше внимания внедрению опыта передовых строительных организаций Москвы, Урала и Ленинграда.

Итоги заседания подвел председатель комиссии, второй секретарь ЦК Компартии Грузии Г. В. Колбин. Он говорил о том, что десятая пятилетка, как отмечал XXV съезд КПСС, является новым этапом в осуществлении долгосрочного курса партии в области социально-экономического развития, строительства материально-технической базы коммунизма в условиях научно-технической революции. Съезд поставил задачу добиться притока производственных мощностей в первую очередь за счет технического перевооружения и рекон-

(ГрузИНФОРМ).

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ФОРМИРОВАНИЕ НОВОГО ЧЕЛОВЕКА

ЛИЧНОСТЬ В ТРЕХ ИЗМЕРЕНИЯХ

В системе комплексного подхода к идеино-воспитательной работе особое место занимает трудовое воспитание. Владимир Ильич Ленин указывал, что необходимо «связывать массы с строительством общей хозяйственной жизни в первую голову. Это должно быть главным и основным в работе каждого агитатора-пропагандиста...».

Ленинское указание приобретает первостепенную актуальность сегодня: научно-техническая революция стремительно преобразует труд рабочего человека во всех отраслях экономики, усложняет его и вместе с тем делает более творческим, открывающим простор для собственного почина и инициативы.

Вот почему партия ставит сегодня вопрос о том, что нет для нас важнее дела, чем привить человеку непреложное убеждение — труд является первейшей жизненной необходимостью.

2. ПЕРВЕЙШАЯ ЖИЗНЕННАЯ НЕОБХОДИМОСТЬ

Первые уроки в средней школе № 13 — она находится в Ленинском районе, то есть там же, где и «Станко-строитель». — были не совсем обычными. Во всяком случае, для школьников. В первый день сентября за учительскими столами заняли место тоарь Г. Башарули, начальник планового отдела объединения М. Муджини, бригадир З. Саралидзе... Пришли они в школу при всех своих регалиях, как бы подчеркивая этим и торжественность момента, и высокое положение человека труда в нашем обществе. Ребята, как говорится, смотрели на них во все глаза, а гости рассказывали им о себе, о своем колледже, о стране, готовившейся в те дни принять новую Конституцию СССР и отметить 60-летие Великого Октября. Это был очень предельный разговор, и велся он по-работному серьезно — о выборе дороги в жизнь, о верности Родине, о необходимости научиться работать крепко...

о тех, кто по разным причинам, объективным и субъективным, не получил в свое время среднего образования. С этими молодыми людьми — ребята, а не настоящие мужчины — убеждают в том, что объединению нужны не рабочие руки, а рабочий человек: грамотный, знающий, перспективный, им объясняют, что молодежь должна расти в процессе труда, а расти можно только на прочном фундаменте знаний. Убедить в этом, объяснить — это бывает не всегда легко и просто, но труд коммунистов объединений, затраченные на работу и с учащимися общепрофессиональных школ, и с учащимися «вечерних и коммун» окупаются с лихвой. Первые еще за школьной партией начинают связывать свое будущее со станкостроительством, вторые отвечают на внимательное к себе отношение качественным трудом.

На этом фоне становится понятным, почему здесь так эффективно работают в системе трудового воспитания такие устойчивые уже, проверенные временем мероприятия, как посвящение в рабочие, аллея трудовой славы, чествование передовиков производства, коллективные праздники труда, в которых принимают участие не только сами работники объединения, но и члены их семей — от мала до велика. Молодой рабочий приходит ко всему этому, глубоко веря в то, что нет здесь ничего показного, расчитанного на внешний эффект, что все это — естественное продолжение той работы, что была начата с ним еще тогда, когда он сидел за школьной партией. Подобная уверенность очень результативно реализуется уже в самом процессе труда.

В. Иремашвили, Г. Джабашвили и П. Чихладзе — фрезеровщики. Работают они рядом — в механическом цехе № 14, к делу своему относятся с хорошей рабочей выдумкой, умеют охватывать на каждой операции находить какие-то новые, не жалеют, только и видные резервы. Но секретов своих не таят, выдают их на общую пользу — правда, не сразу, а только, как говорится, семь раз отмерив. Когда они решили, что нормы выработки у них можно повысить процентов на пять-десять, то громко и решительно свое

афишировать не стали, а пошли к экономистам и попросили со всех сторон обосновать это решение. Заполучив такое обоснование, все трое пришли в партокм за организационной поддержкой и, естественно, получили ее.

Факт тоже вроде бы не из ряда выходящий, но, как мы уже говорили, в партокме объединений сейчас настойчиво стараются в каждом конкретном случае пристально вглядеться в то, что за фактом кроется, понять его внутреннюю суть, уловить те побудительные мотивы, которыми руководствуется человек, проявляя новаторство в труде, проявляя в нем упорство и настойчивость. Ведь все эти в общем-то прекрасные черты могут быть продиктованы и корыстными, и карьеристскими соображениями, и просто эгоизмом или самолюбием. Значит, надо не просто поддержать человека в том или ином трудовом начинании, но и трезво оценить, что движет им — в процессе трудового воспитания это чуть ли не самый главный и одновременно чуть ли не самый сложный момент.

Мы с полной определенностью можем сегодня позорить о высокой гражданской значимости тех мотивов, которыми руководят такими передовыми станкостроителями, как З. Саралидзе, Ш. Пирцхалава, П. Тенидзе, З. Гведухашвили, П. Зубричидзе. Можем мы говорить и о том, что названные выше три фрезеровщика из механического цеха № 14 тоже в полной мере ощущают себя ответственными за судьбы объединения в целом. И это побуждает их трудиться изо дня в день эффективно. Но как раз вот здесь — в сфере действия таких тонких инструментов, какими являются побудительные мотивы, — избежать, главное — трезво оценить каждый из них и исключить возможность его повторения в будущем. В этом плане партокм с полным упором на движение наставничества. Подробнее об этом мы расскажем в заключительном материале, поскольку, как нам кажется, именно наставники играют ведущую роль в нравственном воспитании.

М. АЙДИНОВ, А. ФРИДМАН.



▲ БОЛЕЕ 10 ЛЕТ работает на тбилисской фабрике «Грузтрикотаж» швея Р. Шихиашвили. Опытная производственница систематически перевыполняет сменные нормы, делится своим опытом с молодыми работницами. Сейчас она работает в счет 1979 года. На снимке: Р. Шихиашвили (справа) и молодая швея комсомолка Л. Робацидзе. Фото Е. Русака.

ИНГУРИГЭС: НА ФИНИШНОЙ ПРЯМОЙ ВЗЯТ ВАЖНЫЙ РУБЕЖ

Коллектив ингурских гидростроителей добился еще одной важной победы на пути к успешному выполнению годовой производственной программы и социалистических обязательств. В тело высотой арочной плотины уложен 1.800.000-й кубометр высококачественного бетона. За почетное право принять участие в его укладке боролись свыше тридцати бригад СУ высшей плотины. Главным критерием для соревнующихся был определен четко — наибольшая производительность труда. Результаты, показываемые бригадами в последние дни, были настолько высокими, что комиссия по руководству социалистическим соревнованием пришлось вести счет на десятки доли процента. Победу одержала комплексная бригада плотников-монтажников участка № 3, возглавляемая коммунистом Р. Агаев. В торжественной обстановке этот коллектив и уложил в плотину знаменательный для строителей Ингурского энергогиганта кубометр бетона. М. ГОГОХИЯ. [Корр. «Зари Востока»].

ГАЗЕТА ВЫСТУПИЛА. Что сделано?

«ПОГАСШИЕ ЭКРАНЫ»

Так называлась опубликованная в «Заре Востока» 7 марта 1978 года корреспонденция, в которой рассказывалось о неудовлетворительной работе по кинообслуживанию сельского населения в Гегечкорском районе.

Выступление газеты было обсуждено на заседании бюро Гегечкорского РК КП Грузии. Партийным партийным и исполкомом сельсоветов поручено совместно с руководителями хозяйственных организаций, предприятий, учреждений в ближайшее время принять действенные меры для укрепления материально-технической базы в системе культуры села.

Особое внимание будет уделено благоустройству кинозалов, снабжению их необходимым оборудованием. Дирекции районной кинофикации поручено улучшить работу с кадрами, по подбору репертура, устройству кинолектории, обслуживанию кинофильмов, встрече с видными деятелями искусства.

За недостаточную заботу об укреплении материально-технической базы культуры сельсоветов и в низком уровне культуры сельсоветов председателем исполкома Гегечкорского района Г. Агаевым, заместителем Г. Даниелия, Ч. Каджия, В. Баратали объявлены выговоры. Директор кинофикации Гегечкорского района Ш. Пагава и заведующий отделом культуры исполкома Гегечкорского райсовета Г. Габуния строго предупреждены. Г. БАСИЛАЯ, секретарь Гегечкорского РК КП Грузии. [Корр. «Зари Востока»].

ОНИ ЛЮБЯТ СВОЙ ГОРОД

Подготовка к празднованию 100-й годовщины начала промышленной разработки марганцевой руды и основания города Чихура началась еще год назад. Была образована юбилейная комиссия, а на недавнем пленуме Чихурского горкома Компартии Грузии был обсужден вопрос: с чем приурочить к своему юбилею трудящиеся города? Город Чихура четвертый год подряд удерживает первенство в области административного строительства. В будущем году, в дни юбилея, войдет в эксплуатацию новый парк культуры и отдыха, закончатся реконструкция релейной станции и о.й телестанции для приема цветных передач, кинотеатра «Аггароили», больницы имени Мухадзе, будут построены здание административного дома, детский сад на 140 мест, объекты торгового и бытового обслуживания населения, здание дарвинской средней школы на 100 учащихся.

На пленуме особое внимание присутствующих привлек приведенный в докладе первого секретаря Чихурского горкома партии Т. Маргалашвили факт о том, что знающий производчик рудоуправления имени Ленина, Герой Социалистического Труда Г. Текемаладзе в дни подготовки к юбилею выступил с инициативой — руководимая им бригада решила выполнить пятилетний план добычи марганца к юбилею, т. е. на год и два дня раньше срока. У этой инициативы уже много последователей. Сейчас широко развернулось социалистическое соревнование в честь 100-й годовщины начала промышленной разработки месторождения и основания города Чихура. Около 400 производчиков поддерживают инициативу Г. Текемаладзе. В. КИКАНДЗЕ. [Корр. «Зари Востока»].

ВЫСШАЯ ШКОЛА РАБОЧЕГО МАСТЕРСТВА

Что нужно сделать для дальнейшего совершенствования обучения и воспитания будущих рабочих высокой квалификации? Как выполняется постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании процесса обучения и воспитания учащихся системы профессионально-технического образования?» Эти вопросы обсуждают участники Всесоюзного зонального совещания-семинара директоров профессионально-технических учебных заведений республик Закавказья, который 12 мая открылся в Батуми.

В работе совещания, организованного государственными комитетами Советов Министров СССР и Грузинской ССР по профессионально-техническому образованию, принимают участие ответственные работники системы профессионально-технического образования Москвы и Ленинграда, руководители базовых министерств и ведомств, высших учебных заведений, органов народного образования, представители партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций республики.

Открывая сессию, председатель Государственного комитета Совета Министров Грузинской ССР по профессионально-техническому образованию И. Шеварднадзе подчеркнул, что Батуми не случайно избран местом проведения Всесоюзного зонального совещания работников профессионально-технического образования. Аджарская АССР достигла больших успехов в области подготовки молодых рабочих кадров высокой квалификации со средним образованием. За большие заслуги в развитии профессионально-технического образования Аджария в четвертый раз подряд удостоена переходящего Красного знамени Советов Грузинской ССР и Государственного комитета Совета Министров Грузинской ССР по профессионально-техническому образованию.

От имени Аджарского обкома партии, Президиума Верховного Совета Аджарской АССР и Совета Министров Аджарии участников совещания привестовал первый секретарь Аджарского обкома КП Грузии В. Папунидзе. С докладом «О задачах педагогических коллективов профессионально-технических училищ по улучшению подготовки квалифицированных рабочих в свете постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании процесса обучения и воспитания учащихся системы профессионально-технического образования» выступил заместитель председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по профессионально-техническому образованию А. Осипов.

Секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Грузии В. Сирадзе сделала доклад на тему «Формирование всесторонне развитой личности и обеспечение единства идеологического, трудового и нравственного воспитания учащихся». Совещание продолжает работу в секциях. (ГрузИНФОРМ).

**ВЬЕТНАМСКИЙ ОРДЕН — АЗЕРБАЙДЖАНСКОМУ УНИВЕРСИТЕТУ**  
К знаменитому Азербайджанскому государственному университету имени С. М. Кирова прикренел орден «Дружба Социалистической Республики Вьетнам. Этой награды вуз удостоен за заслуги в оказании помощи братской стране в подготовке научных и технических кадров.

Орден вручил посол СРВ в СССР Нгуен Хыу Кхмие. (ТАСС).

**УКАЗ**  
Президиума Верховного Совета Грузинской ССР  
О НАГРАЖДЕНИИ Т. ИАУРИ А. И. ПОЧЕНОЙ ГРАМОТОЙ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХНЕГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР  
За долголетнюю и безупречную работу в органах государственной безопасности, активное участие в общественной и политической жизни республики, в связи с семидесятилетием со дня рождения награждает Председатель Комитета государственности при Совете Министров Грузинской ССР Т. Иаури и Александр Николаевич Почной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР.

Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР П. ГИЛАШВИЛИ, Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Т. ЛАШКАРАШВИЛИ, Тбилиси, 12 мая 1978 г.

# ПУЛБС ПЛАНЕТЫ

## В ИНТЕРЕСАХ СОТРУДНИЧЕСТВА ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ Г. ШМИДА

БОНН, 12 мая. (ТАСС). Канцлер ФРГ Г. Шмид выступил на заседании бюджетного комитета в парламенте ФРГ с заявлением, посвященным итогам официального визита в ФРГ Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев.

Как подчеркнул Г. Шмид, отношения между ФРГ и СССР имеют большое значение не только для обоих государств и народов, но и для других стран Европы. В ходе визита Л. И. Брежнев была подписана трехсторонняя декларация, документ, который позволяет судить об успехах в деле нормализации советско-западногерманских отношений.

Совместная декларация содержит ориентиры на долгосрочное развитие двусторонних отношений. Она должна содействовать их прочности и стабильности в будущем.

Декларация, отметил далее Г. Шмид, не умаляет о том, что имеются различия и ограничения, которые находят отражение в отношениях между двумя государствами. Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев охарактеризовал визит как «полезный, содержательный и нужный». Я полностью согласен с этой оценкой. Откровенный и доверительный характер наших бесед о двусторонних отношениях и о международных событиях представляет собой успех в отношениях друг с другом, который еще 10 лет назад казался бы невозможным, сказал канцлер.

Л. И. Брежнев встретился также с председателями четырех партий, представляющих в бундестаге ФРГ. Я считаю важным и одобряю, сказал в связи с этим Г. Шмид, что наши отношения с Советским Союзом не ограничиваются лишь контактами между правительствами.

Беседы и переговоры на отъезд из Москвы  
В комитете по разоружению  
«НЕТ!» — ПРОИЗВОЛУ И РАСИЗМУ

ЖЕНЕВА, 12 мая. (ТАСС). Вчера в Женевском Дворце наций закончилась очередная сессия Комитета по разоружению. Принят специальный доклад Комитета предстоящей сессии Генеральной Ассамблеи ООН по разоружению.

Выступая на заключительном пленарном заседании, советский представитель В. И. Лихачев остановился на насущных проблемах разоружения. Он подчеркнул в этой связи важность выдвинутых Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежневым в апреле с. г. предложений относительно осуществления ограниченного периода таких мер в области разоружения, как прекращение производства ядерного оружия во всех его видах.

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОММЕНТАРИЙ МАКАО: ДЕКОРАЦИИ И ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ

Белье бунгало и суперсовременные небоскребы, джонки, на которых рождаются, живут и умирают поколения «водяных людей», игорные дома и тайные опиумокурильни — такой лик Макао или Аомыня — последнее владения Португалии на территории Китая.

Макао расположен на побережье Южно-Китайского моря — площадь 16 кв. км, население около 300 тысяч жителей, в основном китайцев.

После свержения фашистского режима в Португалии на резиденции генерал-губернатора Макао появились планы и лозунги, призванные к независимости или воссоединению с КНР.

Но очень скоро их сняли. Как известно, в Пекине неоднократно публиковались «исторические» карты, в которых Таиланд, Малайзия, Непал, а также часть территорий многих других суверенных государств изображались будто они входят в состав Китая. Эта «карта географическая агрессия», как ее называла печать азиатских стран, подтверждалась прямыми военными действиями. Достаточно вспомнить вторжения китайских войск в Индию, операцию военно-морских сил КНР на Парасельских островах, недавние демонстрации «силы» близ острова Сенканю.

В отношении же Макао, как, впрочем, и расположенного по соседству Гонконга, Пекин хранит многозначительное молчание.

Еще четыре века назад в 1555 г. португальские купцы арендовали Макао у Китая и создали здесь свою торговую факторию с условием сохранения за Китаем суверенных прав над полуостровом. Однако с 1850 г. португальские власти отказались вносить арендную плату, а в 1887 г. добились у китайского правительства права на «вечное управление» этой территории.

Какой же будет дальнейшая судьба Макао? Правительство КНР формально не признает управления Аомыня Португалией, рассматривая эту территорию как захваченную у Китая. После свержения фашистского режима новое правительство Португалии выразило готовность решить вопрос об Аомыне путем переговоров с КНР. Однако власти КНР уклонились от обсуждения будущего статуса Макао.

Сейчас здесь ведут борьбу две политические группировки: «Демократический центр», куда входят либералы и социаллисты, и «ассоциация в защиту интересов Макао», которая представляет крупный бизнес и стоит на пр-

## НА МЕРИДИАНАХ СОЦИАЛИЗМА

### БОЛГАРИЯ

ВЧЕРА ИСПОЛНИЛОСЬ 11 ЛЕТ СО ДНЯ ПОДПИСАНИЯ ДОГОВОРА О ДРУЖБЕ, СОТРУДНИЧЕСТВЕ И ВЗАИМНОЙ ПОМОЩИ МЕЖДУ СССР И НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ БОЛГАРИИ.

### ВАРНА — ИЛЬИЧЕВСК

Между портами Варны и Ильичевска в ближайшее время будет курсировать крупнейший в мире паром — плавающий железнодорожный мост.

Близ Варны, сообщает БТА, уже подготавливается строительная площадка паромного комплекса. Линию будут обслуживать четыре паромных судна: два болгарских и столько же советских, которые смогут ежегодно перевозить по двум направлениям 4,5 миллиона тонн грузов.

На паромной переправе будет занято около 300 человек. Если бы такое количество грузов обрабатывалось старым способом, то для этого были бы необходимы примерно 20 причалов и не менее 4.000 человек.

Значительную часть грузов составят металлы, древесина, удобрения, нефтепродукты, машины, легковые и грузовые автомобили.

Паромы рассчитаны на 108 вагонов, длина каждого судна составит 210 м, ширина — 26 м. По грузоподъемности эти универсальные трехпалубные паромы будут одними из крупнейших в мире.

Осуществленная по разработке болгарских и советских специалистов, паромная линия Варна — Ильичевск будет первым транспортным гидросооружением сельской пятилетки, построенным во исполнение Комлексной программы социалистической экономической интеграции.

В местности Рокен (Центральные Родопы) строится крупнейшая на Балканском полуострове астрономическая обсерватория. Высота центральной бетонной башни обсерватории вместе с раздвижным металлическим куполом составит 33 метра. Здесь будет установлен мощный телескоп, диаметр зеркала которого 2 метра [производство завода Карла Цейсса—ГДР]. Строительство Национальной астрономической обсерватории является важным шагом в осуществлении интеграции между социалистическими странами в области космических наук.

На снимке: на стройке обсерватории.

## ПОЛЬША

### НА ТРАССЫ ВЫЙДЕТ «ПОЛОНЕЗ»

Образец новой машины — пятиместный легковой автомобиль «Полонез» изготовил Варшавский автомобильный завод.

В «Полонезе» по сравнению с предыдущими образцами улучшено оформление салона, обзор и управление, мощность двигателя повышена до 82 лошадиных сил.

Около 27 лет тому назад с конвейера столичного автозавода сошла первая легковая машина «Варшава», сделанная по советской лицензии. С тех пор предприятие изготовило более одного миллиона автомобилей «Сирена», «Фиат-125» и других марок.

## ЧЕХОСЛОВАКИЯ

### ПРОПАГАНДА ТЕХНИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ

Чехословацкое научно-техническое общество (ЧНТО) ведет большую работу по пропаганде и распространению технических знаний.

Деятельность общества, сообщает ЧНТО, направлена, прежде всего, на внедрение в производство новой техники и технологии, на развитие рационализаторства и изобретательства, повышение эффективности производства, качества продукции и охраны окружающей среды.

Сейчас ЧНТО насчитывает около 430 тысяч индивидуальных членов, почти пять тысяч коллективных членов и свыше 5.500 филиалов.

Выражением творческого содружества технической интеллигенции и рабочих являются комплексные рационализаторские бригады. В минувшем году треть членов общества работала в 14 тысячах бригадах социалистического труда и в 6.500 комплексных рационализаторских бригадах.

ЧНТО тесно сотрудничает с научно-техническими обществами Советского Союза и других социалистических стран.

Хуаю вступают мысль о «превосходстве» над другими народами, их всеключи побуждают «называть помощь и содействие матери-родиной», т. е. Китаю. Жители Макао-Аомыня не составляют исключения. И хотя их основное занятие — рыболовство, рыбная промышленность, транзитная торговля, колониальный статус Макао для Пекина имеет особую привлекательность.

Макао — течение многих лет служит ширмой для широких контрабандных операций Пекина на Юго-Восточной Азии. Именно через Макао идет китайский экспорт опиума, на котором Пекин получает огромные средства.

По сообщениям печати, Португалия и ее владения — Макао — первоначально базисом международной торговли наркотиками. Густая сеть подпольных коммуникаций, зачастую невидимых оку полиции, связывает ее аэроузлы и морские порты с важнейшими городами Европы, Америки, Африки и Азии. Из Макао, Пакистана и Афганистана сюда поступает гашиш из Южной Америки — кокаин, из Макао — героин.

Как известно, в Китае запрещено курение опиума. Но не запрещено его производство. И на внешние рынки потоки гигантские потоки наркотиков, приносящие прибыль куда большую, нежели внутри страны.

В 1951 году в Макао Пекин создал компанию «Тэшу чанпин», что означает в переводе «специфические товары». Специфика их в том, что продаваемые компанией товары состояли исключительно из опиума и продуктов

## М. М. АЛЕКСИДЗЕ (МАРИДЖАН)

Грузинская советская литература понесла тяжелую утрату. Скончалась известная грузинская поэтесса Мария Марковна Алексидзе (Мариджан).

Ушел от нас истинный художник слова, один из основоположников грузинской советской детской литературы, человек, который в течение долгих лет отдавал все свои силы делу духовного воспитания подрастающего поколения.

Мария Марковна Алексидзе родилась 25 июня 1890 года в Тбилиси. Первоначальное образование получила в семье. В 1908 году она с отличием окончила Женское училище. В 1918 году поступила на факультет филологии и философии Тбилисского университета, который закончила в 1922 году.

В 1916 году в газете «Сахалхо самге» было опубликовано первое стихотворение Мариджан «Озеро», а в 1921 году вышел первый сборник ее стихов. С этого времени ее произведения систематически печатались в грузинской литературной периодике, выходили отдельными книжками. Известство, лиризм, оригинальная образность — вот что отличает стихи Мариджан.

Особенно плодотворно работала Мариджан в области детской литературы. Ее первая детская поэма «Недлик в цирке» вышла в 1926 году. Сборники детских стихотворений и рассказов Мариджан «Звезда в перинковом городе», «Счастливые поколения», «Парашют», «Дети солнечной страны», «Гела», «Погреб тети Теи», «Дети нашего двора» и многие другие навсегда вошли в золотой фонд грузинской детской литературы.

Произведения Мариджан воспитывают у юного поколения любовь к Родине, чувство гражданственности, учат добру, мужеству, дружбе.

Мариджан принадежат переводы произведений для детей С. Михайлова, К. Чу-

.. Э. Шеварднадзе, З. Патаридзе, П. Гиладшвили, А. Иаури, Ш. Кинадзе, Г. Колби, О. Кулишви, Т. Ментешаши, Д. Папиашвили, В. Сирадзе, З. Чхеидзе, Т. Мосашвили, С. Хабаши, О. Черкезия, Н. Читанава, Ж. Шартава, Г. Джибладзе, О. Кинкпадзе, О. Тактакишвили, Г. Абашидзе, Н. Думбадзе, Г. Жоржололи, И. Ионешвили, Г. Цицишвили, Д. Чарквани, И. Абашидзе, В. Анджапаридзе, М. Бараташвили, Х. Бурлава, Г. Качахидзе, Н. Кецохели, С. Кладшвили, К. Лордипанидзе, К. Маргиев, М. Мравелшвили, А. Сулакури, И. Тарба, Ф. Халваши, С. Шаншавили, Д. Шенгелая.

## Гости из Франции

«Мы в восторге от Грузии исторической и Грузии современной» — таково мнение руководителя Общества археологов Франции Анри-Поля Эйду. Его охотно разделяет директор Луврского музея Франсуа Сале, преподаватель истории и археологии высшей школы искусств в Париже Жан Льевер и другие члены группы специалистов и любителей археологии из Франции.

Я в третий раз приезжаю в Грузию, — говорит руководитель специализированной туристской группы Анри-Поль Эйду, автор научной монографии «Античная Франция» и многих других широкоизвестных работ, — и вновь поражаюсь величю древних грузинских вождей, создавших такие ансамбли, как Светицховели, Джвари, Алаверди, Иналто.

Наша группа, продолжал французский ученый-археолог, воочию убедилась в повседневной государственной заботе о памятниках старины, проявляемой в Совет-

ском Союзе. Средства, о которых мы можем только мечтать, расходуются на охрану, реконструкцию, восстановление исторических памятников.

Французские археологи имели возможность ознакомиться с историческими ансамблями в Кахети, Мхета, достопримечательностями Тбилиси, посетить музеи истории и искусств Грузии.

На французских археологов большое впечатление произвело стремление грузинских вождей вести застройку городов с таким расчетом, чтобы древние памятники органично вписывались в окружающий пейзаж.

— Я много путешествовал по свету, — сказал в заключение беседы руководитель группы французских археологов, — но нигде мне не доводилось видеть так много ценных исторических памятников, как на территории вашей сравнительно небольшой республики.

(ГрузИНФОРМ).

несметно. Макао, как и Гонконг, — один из важнейших каналов валютных поступлений КНР.

Наконец статут колониального владения облегчает деятельность различного рода секретных служб. Активизируя подрывную деятельность своих секретных служб в независимых государствах, где проживают миллионы китайцев, нынешнее пекинское руководство создает серьезную угрозу для независимости этих стран, для мира и безопасности в Азии.

Именно поэтому о богатых эмигрантских кругах, которые не так давно именовались в Пекине «прислушниками империи», либералами и реакциями, маюсты говорят сегодня совсем в другом тоне. «Жизнь» нибяно, например, пишет, что «подваллю» создается серьезная угроза для независимости этих стран, для мира и безопасности в Азии.

В этом-то и заключается подоплека нынешних стремлений эмигрантов Пекина к любым путем сохранить в Макао прежние колониальные порядки, несмотря на очевидное стремление большинства проживающих там китайцев и португальцев покончить с более чем четырехвековым политическим архаизмом.

Т. ГАМКРЕЛИДЗЕ, обозреватель «Зари Востока».



ВЕСТИ ИЗ БАТУМИ

СО ЗНАКОМ КАЧЕСТВА

В Батумское швейное производственное объединение...



КОНКУРС ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Архитекторы Аджарки в конце прошлого года объявили открытый конкурс на создание эскизов будущего герба (эмблемы) города Батуми.

НОВЫЙ АДРЕС ЧАЯ

Тбилиси, Одесса, Самарканд, Москва — вот далеко не полный перечень городов, где размещаются чайные фабрики...

На новом предприятии будут развиваться в 100-граммовые пакеты черный байховый чай.

В выставочном зале Союза художников Аджарки был открыт вернисаж конкурсных работ.

СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ

ДВА ДНЯ СПРИНТА КОРОТКО

34 спринтера из Болгарии, Венгрии, Италии, Польши, ФРГ, Чехословакии и СССР на Тбилиском велоистопе...

В утешительном заезде Г. Двалишвили состязался с чемпионом страны среди юниоров Сергеем Копыловым.

В составе сборной Грузии выступили три представителя Грузии — Гиви Двалишвили, Игорь Волков и Эмар Телашвили.

МЕМОРИАЛ В. ЛЕЖАВИ

На кортах Грузинского института физкультуры проходит традиционный турнир теннисистов на приз памяти Героя Советского Союза Вакхана Лежава.

В седьмом по счету мемориале участвуют студенты физкультурных вузов Москвы, Еревана, Тбилиси, спортивная команда Абхазии...

В очередном разряде у женщин в финал вышла студентка Ереванского института физкультуры С. Петросян.

ПО СЛЕДАМ ОДНОЙ ЖАЛОБЫ

БЕСПОЧВЕННАЯ АМБИЦИЯ

Обидой и недоумением была проникнута каждая строка этого письма. Автор его — Л. Казанджи...

В январе нынешнего года при проверке выяснилось, что он не полностью выдал Потийскому центральному универмагу положенные ему товары...

На этот раз было принято решение освободить Л. Казанджи от занимаемой должности в связи с утратой доверия.

Итог закономерен. Решение правильное. И никаких оснований для амбиции у Л. Казанджи быть не могло.

Здесь следует оговориться, что местком вообще не должен был рассматривать этот вопрос, поскольку принадлежность Л. Казанджи, не давала ему на это права.

Премия имени А. Н. Джавахишвили — ДОСТОЙНЫМ

Конкурс на лучшие индивидуальные или коллективные научные труды, имеющие важное значение для развития географии в Грузии...

На конкурс могут быть представлены научные труды, позволяющие существенно усовершенствовать практические приемы и методы...

Размер премии определен в сумме 1.000 рублей. Работы, претендующие на премию, должны быть представлены в Географическое общество Грузии...

В Географическом обществе можно подробно ознакомиться с положением о конкурсе.

На первом и самом длинном этапе велогонки Мира Берлин — Галле (196 км) победа присуждена поляку Станиславу Шодзе...

После «пролога» и первого этапа впереди гонокки ГДР — 14:58.33. Наша команда, идущая на втором месте...

В спорте за титул самого активного гонщика лидирует дебютант сборной СССР Юрий Захаров из Пскова.

Состоялись два тура первенства Грузии по футболу (первая группа). Лидер турнира — потийская «Колхети».

Для удобства населения Тбилиси все насыщено прямой коммерческой связью с бюро бронирования.

Важные мероприятия проводятся управлением благоустройства Тондгорского района по оформлению и благоустройству трассы аэропорта.

Э. ЧИДЖАВАЗЕ, заслуженный журналист Грузинской ССР.

ИНФОРМИРУЕТ ОБЪЕКТИВ



70 МИЛЛИАРДОВ киловатт-часов электроэнергии выработала за 15 лет эксплуатации Тбилинская ГРЭС имени 50-летия Октября.

800 КВАДРАТНЫХ МЕТРОВ занимает опытный участок научно-исследовательского отделения клубных растений Кутаисского ботанического сада.

ОХУРЕЙСКИЙ экспериментальный тепличный комбинат в Очамчирском районе создан на базе горячих минеральных источников.

На сессии в зале автомашины и пульта управления. Фото И. Чохонелидзе.



По первой программе. 9.00 — Из Москвы. «Время». 9.35 — Документальный телефильм.

По второй программе. 18.00 — Из Москвы. «Время». 18.45 — Документальный телефильм.

По первой программе. 9.00 — Из Москвы. «Время». 9.35 — Документальный телефильм.

По второй программе. 18.00 — Из Москвы. «Время». 18.45 — Документальный телефильм.

По первой программе. 9.00 — Из Москвы. «Время». 9.35 — Документальный телефильм.

По второй программе. 18.00 — Из Москвы. «Время». 18.45 — Документальный телефильм.

По первой программе. 9.00 — Из Москвы. «Время». 9.35 — Документальный телефильм.

По второй программе. 18.00 — Из Москвы. «Время». 18.45 — Документальный телефильм.

По первой программе. 9.00 — Из Москвы. «Время». 9.35 — Документальный телефильм.

По второй программе. 18.00 — Из Москвы. «Время». 18.45 — Документальный телефильм.

По первой программе. 9.00 — Из Москвы. «Время». 9.35 — Документальный телефильм.

По второй программе. 18.00 — Из Москвы. «Время». 18.45 — Документальный телефильм.

По первой программе. 9.00 — Из Москвы. «Время». 9.35 — Документальный телефильм.



ПОНЕДЕЛЬНИК, 15 МАЯ ПЯТНИЦА, 19 МАЯ

По первой программе. 9.00 — Из Москвы. «Время». 9.35 — Документальный телефильм.

По первой программе. 9.00 — Из Москвы. «Время». 9.35 — Документальный телефильм.

По первой программе. 9.00 — Из Москвы. «Время». 9.35 — Документальный телефильм.

По первой программе. 9.00 — Из Москвы. «Время». 9.35 — Документальный телефильм.

По первой программе. 9.00 — Из Москвы. «Время». 9.35 — Документальный телефильм.

По первой программе. 9.00 — Из Москвы. «Время». 9.35 — Документальный телефильм.

По первой программе. 9.00 — Из Москвы. «Время». 9.35 — Документальный телефильм.

По первой программе. 9.00 — Из Москвы. «Время». 9.35 — Документальный телефильм.

По первой программе. 9.00 — Из Москвы. «Время». 9.35 — Документальный телефильм.

По первой программе. 9.00 — Из Москвы. «Время». 9.35 — Документальный телефильм.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

380008, Тбилиси-8, пр. Руставели, 42

ТЕЛЕФОНЫ: приемная — 93-11-58; заместитель редактора — 93-18-54; секретариат — 93-11-01; общественная приемная — 99-56-69.

ТИПОГРАФИЯ ИЗДАТЕЛЬСТВА ЦК КП ГРУЗИИ 180008.

ТБИЛИСИ-8, ул. ЛЕНИНА, 14.

ИНДЕКС 66432 УЭ 03318